

凝聚青年力量

激发新时代青春活力



今年是五四运动100周年，习近平总书记4月30日在纪念五四运动100周年大会上发表重要讲话，希望新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。

当前，南海提出要深化品牌南海建设，加快打造全球创客新都市，全面开启再造高质量发展新南海的新征程。要实现高质量发展，离不开人才的支撑。

为此，近年来南海区开展了一系列的活动，搭建了一系列的平台和载体，旨在团结动员南海广大青年弘扬“先走一步”的改革精神，带领南海各界青年在粤港澳大湾区建设、推动经济高质量发展、推动先地区乡村全面振兴中积极作为，为重振南海虎威，再造高质量发展新南海贡献青春力量。

于是，一群敢闯敢拼的热血青年聚集在这个自由开放、朝气蓬勃的城市，把准时代脉搏搭上创新创业快车，他们用优秀表现，为粤港澳大湾区建设注入强大活力，也成为推动南海迈向高质量发展的重要力量。

于是，一群敢闯敢拼的热血青年聚集在这个自由开放、朝气蓬勃的城市，把准时代脉搏搭上创新创业快车，他们用优秀表现，为粤港澳大湾区建设注入强大活力，也成为推动南海迈向高质量发展的重要力量。

搭建平台载体 成就南海创客梦想

张祖奎是一名南海本土孵化出来的创新创业人才。2014年，张祖奎和合伙人吴会闪，作为第一个青年创业团队，进驻广佛智城青年创业孵化基地，并成立佛山点赞电子商务有限公司—产业互联网人才裂变化服务平台。得益于青年创业孵化基地提供免租、免水电、免网费的创业扶持，他的团队顺利地迈入了创新创业的世界。

如今，五年过去，点赞电商已经成为佛山青年电商创业的一面旗帜。事实上，在南海，像张祖奎那样投入创新创业的人才还有很多。

为了吸引和留住更多的年轻人创业就业，南海推出了大学生“回南季”统一活动品牌，重点加强对南海大学生的乡情社情教育和就业创业

服务，进一步提升大学生活动的影响力，助力大学生回南海就业创业。在首届“回南季”活动中，主办方推出“广纳英才智汇南海”南海大学生人才交流招聘会、南海籍大学生走进名企活动、桂城青年创客城等一系列大学生就业创业指导服务。

“回南”二字，作为广东特有的天气，引发了学生们的乡愁共鸣，“以前只知道南海宜居，没想到它比自己了解的要发达很多，制造业高新科技实在让人震撼。”暨南大学工商管理专业大一学生陈家佩，坚定了回南海发展的念头。

除此之外，南海还面对“准大学生”开展“走进南海”大、中学生乡情区情教育活动；对在读阶段的大学生，开展“创客导师进校园”巡展活动；对毕业阶段的大四学生开展本土大学生创业实践、“海纳英才”校园招聘活动等，引导本土学子不再“东南飞”，为实现就近就地就业奠定了坚实基础。

通过建立全方位全链条式服务，广大青年成为南海经济发展的参与者、奋进者、贡献者，在南海大地上成就创客梦想。

画出同心圆 聚湾区人建新都市

2019年2月28日、3月1日，南海区人民政府分别在香港、澳门举办粤港澳大湾区南海重点片区规划发布会，正式发布粤港澳大湾区南海重点片区规划，正式面向港澳人才创新创业相关政策（即“铁三条”）。

“铁三条”涵盖创业启动补贴、人才住房补贴和高铁通勤补贴三大方面。其中仅在创业启动补贴方面，南海将对符合条件的创新创业团队项目给予最高450万元的项目启动扶持资金。

在粤港澳大湾区建设的背景下，南海画出更大青年“同心圆”，加强粤港澳的交流与合作，搭建港澳青年来南海创新创业平台。2019年11月桂城首个服务粤港澳大湾区青年的团属阵地——桂城S19青年创客站正式成立，一批专家团队、进驻基金与S19达成战略合作。S19不但两年免租，还能为创业者提供税务、工商等

职能部门、社会销售渠道、科技研发成果转化等方面的帮助，把初创者的创业风险降到最低。

筑巢引凤来，随着粤港澳合作高端服务示范区建设进程加速，南海正成为港澳青年创新创业的热土，越来越多的“湾区人”开始相聚南海。

2018年8月10日，佛山市南海区青年商会·全球路演采购中心2018南港澳台青英专场路演决赛举行，吸引了南海、香港、澳门、台湾四地优秀创业项目同台竞技，以平台创新融通青商资源，促进优秀青年项目与资本对接，推动全球创客新都市建设。

除了举办大赛活动，为提升青年创业就业能力，南海还与香港公司机构合作，开展了大量营商培训、创业辅导、投资对接活动，如与香港特许金融策略师协会签约成立南青商学院·创投金融学院，与澳门青年社团签约成立南澳创新创业联盟，从多方面凝聚创客推动地方经济创新发展。2017-2018年举行的4期南青商·全球路演采购中心路演活动中，就促成了合作额超过500万元。

凝聚青春力量 扎根基层奉献社会

除了创新创业，南海区积极引导青年扎根基层，奉献社会。其中，构建以青年为主力军的志愿服务体系便是南海的重要探索。

在推动构建共建共治社会治理格局下，南海区深化党员志愿服务领航人才计划，在党员的引领下，团员青年、志愿者广泛参与，创新志愿服务方式，深入村居开展服务。时至今日，南海志愿服务已实现从提供社会服务向凝聚社会共识转变。志愿行动俨然成为全民精神富矿，全区超33万义工年度服务群众200多万人次，活动绝大部分深入村居开展。

在此过程中，南海志愿服务追求的发展，从全民义工到专业化品牌化的深化。区义工联凭借“智慧树”——县区志愿服务全覆盖培训体

系研究项目”，不久前从第四届中国志愿服务项目大赛上捧回全国银奖。专业培训支撑下，志愿者正成为打造共建共治共享社会治理格局中不可或缺的力量。

作为全省驻点普遍直接联系群众工作制度的试点地区，团区委将团干、团员常态化联系青年的工作，融入到驻点联系工作中，这是团工作常态化下沉基层的另一经验。2015年以来，大批团干团员作为辅助力量加入直联团队，每周到联系的村组、片区，走街串巷、上门入户收集群众诉求，为党委政府沟通社群、发展公共服务提供有力支持。随着“1+N+X”区域化团建模式的深入实施，以及团区委加大统一换届后团干部的教育培训、实践锻炼和作风建设，近年各村居每位团干团员都发展了一批稳定的联系对象。

南海还积极响应全区深化乡村振兴的工作部署，在全区开展“南海区乡村振兴团建示范点”创建工作，引导大学生回归乡村开展430学堂、环境整治、文创推广、农技扶持、社区治理等工作，为加快推进乡村振兴贡献青春力量。

整理/珠江时报记者 刘永亮



粤港澳大湾区的青年才俊们在南海生活学习工作，创新创业。

特写

叶兴华：搭建港澳青年到南海创新创业的桥梁

为抢抓粤港澳大湾区建设机遇，今年初南海重磅发布了针对港澳青年在南海创新创业的扶持政策，涵盖创业启动补贴、人才住房补贴和高铁通勤补贴等三大方面。这份分量十足的扶持政策，征求了不少人的意见，其中，高铁通勤补贴，正是工合空间联合创始人叶兴华的建议。

叶兴华就是一名在南海工作的香港青年，2017年，在深圳积累了丰富的天使投资和创新创业经验、资源的他，希望为有意进入内地创新创业的香港青年提供服务，于是他来到了佛山南海，将工合空间首站设立在南海三山的粤港澳科技展示交流中心。工合空间也成了港澳及海外创业者进入内地的对接站，采用“创业服务平台+国际化网络”模式，对接国际技术、资本、市场、人才等资源，为创业者构建全方位的服务平台，如今工合空间里已有31个项目团队入驻，其中13个是港澳团队项目。

自称“湾区人”的叶兴华，活跃在南、港、深几座城市，搭建港澳青年到南海创新创业桥梁。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后，叶兴华明显感觉到，来咨询的人多了，他说：“就连我在香港的同学，一名普通打工仔，都萌发了来内地创新创业的念头。”

他提到，如今有很多港澳的年轻人想了解内地的创新创业扶持政策，想知道内地市场情况，预判将会遇到哪些困难。不过他希望，南海区区政府有一个统一窗口，能把港澳青年的所有诉求集中到一起解决，不需要一个窗口一个窗口地跑。同时也希望增加港澳青年与内地青年的互动机会，推动他们更好地融入南海。



南海团委工作亮点

- 完善青少年服务架构**
推动成立7个镇（街道）青年英才会，吸纳超过400位30岁以下各界别青年骨干入会，搭建起青年聚集交流、学习提升、回报南海的平台。
- 心系困难和非户籍青少年**
开展“亲青向上”助学系列活动，开展“护航计划”“携手行动”等三大奖助学金项目，年内共对近百名临界低保学生、非户籍贫困在校学生提供帮扶资助。
- 加强青年政治引领**
广泛开展“青年大学习”行动、团十八大精神宣讲会、青年演讲比赛、“团籍双管理”、党团知识竞赛等思想引领和实践教育活动，获得区内超过8万位青少年参与和关注。
- 激活青商发展动能**
举办“南海区青年商会·全球路演采购中心2018南港澳台青英专场路演”，共吸引52个项目（其中包括12个港澳台项目）参与，促进优秀青年项目与资本对接，推动全球创客新都市建设。
- 服务南海大学生就业创业**
全年开展隐形冠军企业行、区情模拟推荐会、博士面对面、大学生参与社区治理项目、暑期实习计划等活动50余场，覆盖南海大学生超过3000人次；举办首届南海大学生“回南季”系列活动，覆盖7个镇街超1500名大学生参与。

活动预览

开展时间	活动形式	活动地点	活动主要内容介绍	参加要求
5月中上旬	《粤港澳大湾区发展规划纲要》宣讲	桂城国际双创园	邀请专家面向青年团员和团干部讲授《粤港澳大湾区发展规划纲要》	区内青年
5月	“抖”出青春微视频大赛	抖音平台	青年通过抖音视频平台，用影像记录国家进步、家乡发展、文化繁荣等内容	区内青年
5月17、18日	创意集市	西樵镇江浦路	为镇内创业青年、优秀大学生青年、手工达人提供创业平台	区内创业青年、优秀大学生青年
5月	九江镇青年英才会成立仪式暨烟桥古村定向寻标活动	烟桥古村	带领青年挖掘本土故事、感受家乡文化和美丽乡村建设成果。	区内35岁以下青年
5月4日	定向越野，走访社区	大圩社区	组织青年发现社区问题并提出解决方案	区内青年
6月1日	志愿阅读	官窑汇利广场	读书王——1小时读书挑战赛	区内青年
5月	户外采风活动	良登村	户外彩绘	区内青年
5月下旬	拓展交流活动	贤鲁岛	组织区内青年团员进行拓展交流活动	区内青年
5月中下旬	“行走的青春”乡情观察挑战赛	大沥镇	学校青少年组队走进乡村示范点进行观察调研，形成乡村观察报告	区内学生

